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सवालीराम
सवाल: सवाल: िवlाथľ एक टेबल को 10 बार नापı तो उनकी नाप बराबर lयł नहĽ 

आती है?
                      - कlा-6, आनंद िवहार मॉडल हाई llल, बाबई, - कlा-6, आनंद िवहार मॉडल हाई llल, बाबई, 

(होशंगाबाद िवlान िशlण कायllम) होशंगाबाद, म.l., 1999 (होशंगाबाद िवlान िशlण कायllम) होशंगाबाद, म.l., 1999 

जवाब: जवाब: आम तौर पर हम मानते हĴ 
िक जब हम िकसी रािश (जैसे लlबाई, 
lेlफल) को नापते हĴ तो एक सटीक 
माप िमलता है। लेिकन जब वाlतव मı 
नपाई की जाती है तो ऐसा नहĽ 
होता। यिद दस-बीस लोग िकसी एक 
रेखा को नापı तो उनके नापł मı 
थोड़ा-बहुत अlतर आ जाता है। 
होशंगाबाद िवlान िशlण कायllम 
के िशlक lिशlण िशिवरł मı साल-
दर-साल िशlकł को इस बात पर 
हैरानी होती रही है। इसे हम घट-बढ़ 
कहते हĴ। सवाल उठता है िक जब 
मानक पैमाने से पूरी सावधानी के 
साथ िकसी चीज़ को नापा जाता है 
तो घट-बढ़ lयł होती है।

वैसे तो इस घट-बढ़ का कोई एक 
कारण बताना नामुमिकन है लेिकन 
िशिवरł मı इस बारे मı कई बार िवचार 
िकया गया है। इसके आधार पर घट-
बढ़ के lछ कारण उभरकर आते हĴ।
पहला कारण तो यह लगता है िक 
जब कई सारे लोग नपाई करते समय 
अलग-अलग पैमानł का उपयोग 
करते हĴ तो सlभव है िक मानक होने 
के बावजूद उन पैमानł मı थोड़ा-बहुत 
अlतर रहा हो। लेिकन देखा तो यह 
भी गया है िक एक ही पैमाने से 
अलग-अलग lयिlत नपाई करı तो भी 
अlतर आ जाता है। 

तो बात lयिlतगत तौर-तरीकł मı 
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अlतर की आ जाती है। 
जैसे पैमाने के ‘0’ 
िनशान को िकसी वlतु 
के साथ सीध िमलाकर 
रखना (यानी शूlय lुिट 
का lयाल रखना), 
पैमाने को एकदम सीधा 
तथा वlतु के समाlतर 
रखना, पाlयźक लेते 
समय आँखı िनशान की 
एकदम सीध मı रखना 
जैसी बातı महlवपूणl हो 
जाती हĴ। देखा जाए तो 
इनकी वजह से बहुत 
कम अlतर पड़ता है 
लेिकन घट-बढ़ भी तो 
बहुत कम होती है।

िफर एक मामला 
और आ जाता है। आपने 
भी देखा होगा िक कई 
बार रेखा का अिlतम 
िसरा पैमाने के िनशान 
से पूरी तरह मेल नहĽ 
खाता बिlक दो िनशानł 
के बीच आ जाता है। 
अब इस थोड़े-से िहlसे 
का lया करı? नापने 
वाले को िनणlय लेना 
पड़ता है िक उसे पूरा 
मान लı या िजतना 
िहlसा िनशान के बाद 
है, उसे छोड़ दı। सामाlय 
पिरपाटी यह है िक यिद 
शेष िहlसा दो िनशानł 

के बीच आधे से अिधक 
भाग तक है तो उसे पूरा 
मान लı, और यिद आधे 
से कम है तो उसे 
नज़रअlदाज़ कर दı। 
यह एक lयिlतगत 
िनणlय होता है और 
घट-बढ़ मı योगदान देता 
है। 

एक समlया और 
आती है – िजस चीज़ 
को नापा जा रहा हो, 
वह कई बार पैमाने की 
लlबाई से बड़ी होती है। 
तो करना यह होता है 
िक एक बार मı चीज़ 
िजतनी नप जाए, उतनी 
नापने के बाद, पैमाने 
को उठाकर िफर 
िपछली नपाई के आगे 
रखकर शेष िहlसे की 
नपाई करı। यहŀ वही 
गलितयŀ िफर से 
दोहराए जाने की 
सlभावनाएँ बन जाती हĴ। 
पैमाने को उठाकर रखने 
के तरीके से भी गड़बड़ 
होती है। िगlली-डlडा 
के खेल मı िजस तरह 
डlडे िगनते हĴ, उस 
तरह से नपाई की जाए 
तो अlतर आ जाते हĴ।

असावधानी का 
कारण यह भी होता है 
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सुशील जोशी:सुशील जोशी: एकलlय lारा संचािलत lोत फीचर सेवा से जुड़े हĴ। िवlान िशlण 
व लेखन मı गहरी lिच।

िक कई मतlबा पैमाना िकनारł से 
थोड़ा िघसा होता है। वाlतव मı, 
करना यह होता है िक पैमाने के 
एकदम िकनारे से नपाई न करके, 
ऐसे िनशान से की जाए जो साफ 
िदख रहा हो। यिद कोई lयिlत इस 
बात को अनदेखा कर दे तो lुिट का 
एक lोत और पैदा हो जाता है।

lल िमलाकर बात यह है िक 
नपाई एक वाlतिवक िlया है िजसे 

lयिlत करते हĴ। हर lयिlत के तौर-
तरीकł मı पूरी एकlपता तो मुिlकल 
है। घट-बढ़ का कारण यही िविवधता 
है। सावधानी बरतकर घट-बढ़ को 
कम िकया जा सकता है, समाlत नहĽ 
िकया जा सकता। पैमाने का 
अlपतमźक कम हो तो भी घट-बढ़ 
कम होती, लेिकन शूlय नहĽ होती। 
तो हमı इस घट-बढ़ के साथ ही काम 
करना होगा।
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सन् 1972 मı शुl हुए होशंगाबाद िवlान िशlण कायllम (होिविशका) के 
50 साल पूरे होने पर सन् 2022 के दौरान lकािशत िकए जाने वाले संदभl 

के अंकł मı हम होिविशका के दौरान माlयिमक शालाओं के बlचł lारा सवालीराम 
से पूछे गए सवाल साझा करıगे। बlचł को इन सवालł के जो उlर उस समय 
िदए गए थे, उनके साथ-साथ आपके lारा भेजे गए जवाब भी llतुत िकए जाएँगे। 

lकािशत जवाब देने वाले िशlकł, िवlािथlयł एवं अlय जन को एक हज़ार lपए 
का िगlट वाउचर भेजा जाएगा िजससे वे िपटाराकाटl से अपनी मनपसlद िकताबı 
खरीद सकते हĴ।

आप हमı अपने जवाब sandarbh@eklavya.in पर भेज सकते हĴ। 

इसी के साथ, सवालीराम के 4000 से अिधक llनł के िरसोसl बĴक का उपयोग 
इस वेबसाइट के ज़िरए िकया जा सकता है - www.sawaliram.org

इस बार का सवाल रतलाम िज़ले के नामली शाला संlल मı होशंगाबाद िवlान 
िशlण कायllम की पढ़ाई कर रहे एक छाl ने 1987 मı पूछा था।

सवाल: िचिड़या पेशाब करती है या नहĽ?सवाल: िचिड़या पेशाब करती है या नहĽ?
राजेll lमार, माlयिमक िवlालय, नामली, रतलाम, म.l. (1987)


